



平安之路 每一步都是爱的具象

——新乡县公安局保平安促发展保稳定工作侧记

宋明杰 单积盛 文/图

成书于两千多年前的《礼记·礼运》，记载了孔子这样一段话：“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦……是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。”

自古传承而下的文化，一直向我们描述着理想社会的愿景。在和谐稳定这盏聚光灯下，人民公安永远是立于中心位置的热点话题。斗转星移，他们坚守如一，不离不弃；昼夜交替，他们争分夺秒，不倦不怠；寒暑更迭，晴雨变换，线上线下，他们守护平安永不打烊。新乡县公安局民警正如黑夜里值守的星辰，照亮百姓的前程；他们坚守无畏，将正义捍卫，将弱小救助，将平安守护。



8个先进集体、116名民辅警受到省、市、县公安局表彰。

严执法优服务 砥砺奋进保平安

对个人而言，不同的价值观决定了不同的人生走向。而作为一名人民警察，从宣读入警誓言那一刻起，就明白只有走近群众、服务群众，才能充分发挥社会功能、实现社会价值，并真正产生正向的社会效应。

透过新乡县公安局公安的样本，我们欣喜地看到，面向新时代、新征程，人民公安一如既往地忠诚奉献，他们坚守“人民警察为人民”的理念，赓续警察荣光，传承公安薪火，奋力开创新乡县公安局公安工作高质量发展的新局面。

该局以积极争创社会治安防控体系建设示范城市为契机，坚持“枫桥经验”，深化“双网融合”，着力将网格打造成感知风险的第一触角、化解矛盾的第一阵地、守护安全的第一防线、服务群众的第一窗口，构建新形势下群防群治新格局，提升矛盾纠纷前端化解能力，建立健全底数清单、问题清单、措施清单、责任清单和整改进度表“四单一表”的隐患动态清零机制，努力实现矛盾不上交、平安不出事。

以警务工作站为单元，特巡警大队为依托，新乡县公安局构建起联防联控联处的街面巡控体系，街面随处可见警车、警灯、警力，营造了全县公安机关“查得紧、管得严、不敢来、动不了”的强大声势。不断创新完善突发敏感事件处置工作机制，“快早小、专业化、双现场”成为标准要求，把“拉警戒、设围挡、扫视频、清源头”固化为“肌肉记忆”，全县可防性案件较前3年均值下降20%，重大敏感事件处置实现“秒控秒杀、无声无息”，“平安新乡县”成为群众更加可观可感的金字招牌。

这是新乡县公安局争先创优、干事创业的真实写照。而立足于群众“安全感和满意度”的成功探索，该局开创性地提出了执法规范化建设核心“增长点”的理念，投入1200余万元建成豫北首家“一站式”执法办案管理中心，配备42名民警、辅警为办案单位提供检查、采集、看护、体检、送押等全方位服务保障，实现全年无行政败诉案件、无重大执法过错、无执法安全事故。

以“放管服”改革为牵引，实现户政、交警、出入境等高频业务“一网通办”“一窗综办”，打造集约化、智能化、便民化公安办事服务品牌。出台纾困纾困10条措施，建立涉企警情快处、涉企矛盾快调、涉企案件快办、涉企损失快追“四快”机制，及时处置涉企警情56起，侦办涉企案件27起，为企业挽回经济损失2470万元。不断提升民警依法履职能力和公安机关执法公信力。

安民之要，在于察其疾苦。新乡县公安局践行公安工作初心，解

决群众的“急难愁盼”，把民生暖意释放于服务人民第一线。无数个难忘的瞬间，流淌着警爱民、民拥警的故事——

交警大队路面执勤的交警、派出所基层一线交警，无论是救援断指群众、暴雨中救出受伤群众、帮助被困电梯九旬老人脱险、扑灭危及群众安全的熊熊烈火……他们帮过的人多得数不清，警民和谐之花盛开在中原大地乡村城镇。

不管是邻里矛盾还是琐事纠纷，主动靠前、用心帮办、及时将矛盾纠纷消灭在萌芽状态……“尽心尽力，把群众放在第一位，没有做不好的事。”这是翟坡派出所副所长牛牧野的工作秘籍。

在派出所岗位上耕耘、前行，27年来把最清澈的爱献给38平方公里的辖区，这是合河派出所辅警朱性亮“一生一世”的承诺与奉献。

当群众遇到困难时，白天身边的一抹“警察蓝”、夜幕下闪烁不停的红蓝警灯，让人无比安心。每一次的出手相助，每一次的挺身而出，都勾勒出平安底色。

春播一粒粟，秋收万颗子。在刚刚过去的第六个“中国农民丰收节”上，农民把沉甸甸的谷穗高兴地举过头顶，满是“沟壑”的脸上布满笑容，他们用辛勤劳作铺陈出了幸福生活的旋律和色彩。

同样，“全省优秀公安局”“新乡市文明单位”、首届“新乡市青年五四奖章集体”“全市信访积案化解攻坚先进工作集体”“2022年度全市公安工作成绩突出公安局”等荣誉称号，也印证着新乡县公安局拼搏与奋斗的足迹，见证了他们的丰收与喜悦。他们始终以人民群众的根本利益为出发点，以人民群众的奋斗目标，创造了一个又一个令人瞩目的成绩。

时代，日新月异；奋斗，永不停歇。王乾说，奋斗始终是追梦路上最坚实的底色，作为人民警察，只有读懂接力奋斗的价值取向，笃心定力，才能走得更坚定，走向更美好的未来。

时间本是无形的，它没有厚度，亦无重量。但放入人物和故事，便有了分量、力度和厚度。比如，这一时空下的新乡县公安局，他们让时间有了色彩，有了温度。

夯实稳定基础 守护万家平安



护航高考 守护梦想



深入企业检查隐患，筑牢安全生产屏障

从古至今，万家灯火时，人间烟火气，热气腾腾的感觉都是人民群众最向往的美好。

这看似简单的理想，却离不开平安的“加持”。这背后，是人民警察的无私奉献，他们廉洁自律，忠诚为民；他们依法办案，保民平安；他们舍身取义，披肝沥胆。

这些，具体起来，是刘女士在暴雨

中翻车被压在三轮车下时，民警冒雨及时将其救出后的亲身体会；是陈大爷怡然自得，溜达在几年没有盗窃案件、邻里和睦社区的畅快；是社区里的“一村一警”工作站和村里的智慧社区平台；是行走在新乡县龙泉苑边、凤鸣湖畔警容严整的巡逻民警；是鄱南大地秀美乡村时常遇见的警务团队。在这里，警察常见、警车常在、警灯常亮，平安变得具体可及，在群众身边，时刻可感、可触、可见。

这些，只是新乡县公安局服务群众，全面推行主动警务、预防警务，主动查、掌握民意促稳定；主动查，高效管控除隐患；主动防，源头管控降发案的生动例证。哪里有需要，哪里就有他们的足迹。他们从前端预防犯罪、减少犯罪，将案件阻止于未发，最大限度防止人民群众受到伤害和损失。

主动防，掌握民意促稳定。该局小冀派出所民警张石在一家菜市场走访时，看到两家商户吵架，即将发生肢体冲突。他赶紧上前阻止，详细了解情况。两家商户原来卖菜和卖凉皮，倒也相安无事。但其中一家商户的亲戚也来到市场，在两家中间摆了个临时摊位卖凉皮，客源矛盾由此产生。找到矛盾的症结后，民警现场进行调解，从道德讲到法律，从“合则两利、斗

则两败”的商界之道，讲到打官司成本、触犯法律的后果，通过民警耐心细致的教育，当事双方互谅互让最终达成调解协议。

今年以来，新乡县公安局组织开展了“双熟”大走访活动，通过“坚持三带头、做好四走进、推动五防进社区”，进一步掌握群众思想动态和生产生活情况，认真听取辖区群众的意见和建议，从而不断改进工作，更好地服务群众，活动开展以来，统一印制了9万份社区民警联系卡，将入户走访表、民警联系卡送到群众家中。截至目前，已张贴发放民警联系卡3万余份，走访群众10万余人，排查调处各类纠纷100余件。

主动查，高效管控除隐患。8月7日上午，翟坡派出所接到群众反映：在翟坡镇杨任旺村东口一名身着黑色上衣和黑色裤子的光头男性，走路自言自语、骂骂咧咧，疑似患有精神疾病。值班民警杜琼琼立即带队出警，沿该男子行走路线展开排查，很快在杨任旺村东口黄河大道处找到该男子。现场发现该男子语无伦次、情绪暴躁，民警一边稳控男子情绪，防止其病情加剧，一边报上级协查男子情况。通过新乡市110报警服务平台找到了其监护人，随后成功将该男子送到医院进行

治疗。新乡县公安局把着眼点放到前置防线、前端控制、前期处置上来，精准分解规范，分级分类管控，针对小风险、微风险，解决一个、销号一个，实现“小事不出格、大事不出镇”，强化风险隐患动态清零，防止失控造成恶性案件。7月份以来，该局排查化解各类隐患点270余处。

主动防，源头管控降发案。9月13日，小冀派出所民警网上巡查发现辖区一名群众网上贷款时被骗，立即上门询问详细情况。民警详细了解情况后，立即开展侦破工作，与犯罪分子争分夺秒抢时间，最终把受害人的2万元资金全部追回。8月8日晚，新乡县公安局接上级线索，新乡县辖区有未成年人在网上约架。新乡县公安局立即研判，集结30余名警力开展集中行动，调查相关人员21人，收缴管制刀具及部分棍、棒，配合上级部门清查事实，管控源头，行动在案发前，有效阻止了恶性案件发生。

通过扩员、赋能、固本，新乡县公安局从之前的基层基础薄弱到如今的更新迭代，在服务群众、防范治安上也掌握了更多主动权，群众安全感明显增强。

突出以打开路 维护辖区平安

对于老师来说，孩子们的教育“一个都不能少”；对于守护平安的公安民警来说，抓捕罪犯“一个都不会少”。今年以来，新乡县公安局依托“雷霆行动”“豫筑平安”夏季治安打击整治行



持续开展场所检查，筑牢治安稳定平安网



严厉打击各类违法犯罪，维护人民群众安全

动，对各类违法犯罪高压严打，进一步筑起了群众的安全防线。

今年以来，该局共抓获各类犯罪嫌疑人777人，破案444起，起诉犯罪嫌疑人402人。新乡县可防性案件发案率同比下降18.3%，电信诈骗发案、损失同比分别下降13%和18%；连续10年现行命案破案率100%；破获电信网络诈骗及关联犯罪案件111起，共计止付金额580余万元，预警劝阻4371人次。

2022年8月15日，韩某等人涉嫌强迫交易，组织领导传销违法犯罪一案正式启动立案侦查程序，全面开展案件侦办工作。新乡县公安局党委对该案高度重视，及时向上级公安机关汇报，抽调全市精干警力组成专案组进行调查。专案组成立后，侦查人员秘密调查走访近百名受害人、知情人，加快收集涉恶组织的各类违法犯罪证据。办案人员发现，该组织是一个典型的以网络为纽带的涉恶组织，成员间关系盘根错节，在网络具有一定的社会影响力和号召力。为了摸清该组织成员架构，以及不惊天犯罪

嫌疑人，侦查人员分赴全国20多个省、市调查走访，查阅原始警情记录千余份，走访受害群众共千余人，获取了大量线索和证据。历经一年多的侦查取证，警方基本固定该涉恶组织实施的各类违法犯罪事实。2023年3月31日，在市公安局的指挥下，该专案组统一收网行动正式开始，一举抓获以韩某为首的涉案人员222人，查封和限制交易涉案车辆，查封不动产，查获电脑、银行卡、欠条等涉案财物，冻结银行账户涉案金额达亿元。

对各类违法犯罪高压严打，既要破“大案”又要破“小案”，解决好群众最关心、最迫切的问题，用打击成效回应群众期待，最大限度地消除社会治安隐患。

7月7日，七里营派出所破获某学校教室书包中的手机被盗窃案，当天就将违法行为人宋某在家中抓获，宋某对其6月5日凌晨2时许翻墙潜入七里营镇某学校教室，将学生书包中的手机及现金盗走的违法事实供认不讳。当天宋某被行政拘留。7月13日，新乡

县公安局刑警大队破获一起入室盗窃村民床头柜上的手机和150元现金的案件，通过对案件深度研判，带破3起入室盗窃案件，并将犯罪嫌疑人张某成功抓获。张某在证据面前如实供述了今年春节以来，先后4次在新乡县朗公庙镇某村人户盗窃农户黄金首饰、现金、香烟、手机等物品的犯罪事实。8月12日，新乡县大召营镇一名群众的电动自行车被盗后，民警在没有线索的情况下锲而不舍，扩大范围、细致研判，经过半个多月，视频追踪4公里，穿过3个村庄，最终将盗窃电动自行车的“酒迷瞪”抓获，为群众追回被盗的电动自行车。

“小案件，大民生。对于人民公安来说，要不光能破案，还要俯身大众，服务于支撑社会的每一个‘毛细血管’，还要有温度、有情怀，在群众需要时及时出现，要比群众想得更深远，才能满足群众对公安工作深层次的需求。对我们而言，大案小案都是民生，同等重要。”说起打防工作，新乡县委副书记、公安局局长王乾坦言。



入户走访听民意，深化宣传促平安